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I. Unternehmensbesteuerung

1. Steuerbelastungsvergleich 2010

X und Y betreiben ein Handelsunternehmen. X is2@¥% mit einem Kapital iHv 100.000,--
EUR und Y zu 80% mit einem Kapital iHv 400.000,UJE beteiligt. Berechnen Sie die
jeweilige Steuerbelastung und das Einkommen nashegt fir den Fall einer OG und einer
GmbH im Jahr 2010. Welche Rechtsform ist guinstiger?

* Es st von der gesetzlichen Gewinnverteilung auskaag. Die Ausschittungen
erfolgen im maximalen Ausmalf3. Keine Anwendung v&Y &bs 4 EStG.

» Die Gesellschaft erwirtschaftet 2010 (wie im Jalwar) einen
unternehmensrechtlichen Gewinn von 1.100.000,-- Bllith nicht verbucht wurden
jedoch folgende Sachverhalte:

o Xund Y sind beide als Geschéftsfuhrer tatig urhiken von der Gesellschaft
monatlich brutto 5000,-- EUR (14-mal).

o Die 2007 um 20.000,-- EUR erworbene 50%ige Betailggan der A-GmbH wird im
Juni um 45.000,-- EUR verkauft. Im April erfolgtme Ausschittung iHv 10.000,--
EUR.

0 Die deutschen D-AG (Anteil 20%) schittet im Mai(BID,-- EUR aus (Annahme:
keine Abzugssteuer eingehoben in D). Die Beteiligwird nach 3 Jahren (erworben
um 70.000,-- EUR) im November um 50.000,-- EUR aerk

o X stellt der Gesellschaft fir die unmittelbare Beisausiibung ein Grundstick zur
Verfigung.

= Buchwerte: Grund = 50.000,-- EUR; Gebaude = 210-:06JR.
= Anschaffungskosten: Grund = 50.000,-- EUR; Geb&ud60.000 EUR.
= Betriebskosten des Gebaudes jahrlich 10.000,-- EUR.

0 Abziehbare Sonderausgaben von X und Y jeweils 7-08UR.

Angaben zur Berechnung der Beitrage zur Sozialsfeesung und sonstiger Abgaben:

« GSVG:
o PV (7,65%), KV (16,5%), SVK (1,53%) = 25,43%
o UV = monatlich EUR 8,03 = jahrlich EUR 96, 36
o Hochstbeitragsgrundlage = monatlich EUR 4795,4hrljch EUR 57.540,--

* ASVG (Angestellte):
0 DG-Anteil = 21,83%
DG-Anteil Sonderzahlungen = 20,78%
DN-Anteil = 18.07%
DN-Anteil Sonderzahlungen = 17,07%
MVK-Beitrag = 1,53%
Hoéchstbeitragsgrundlage = monatlich EUR 4.110j&hxlich EUR 49.320,--
Hochstbeitragsgrundlage Sonderzahlungen = jahHEIdR 8.220,--
. Sonstige Abgabén
o DB (4,5%), DZ (0,36%), KommSt (3%) = 7,86 %

O O0OO0OO0OO0Oo

! Die aktuellen Werte von GSVG und ASVG werden voauptverband der SV-Trager verdffentlicht
(www.hauptverband.at
? Keine Arbeiterkammerumlage (0,5%) und keinen Beitzur Wohnbauférderung (0,5%).

% Rechtsgrundlagen: Zum DB siehe §§ 41 bis 43 FLA®) DZ siehe § 122 Abs 7 und 8 WKG, zur KommSt
siehe das Kommunalsteuergesetz 1993.
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2. Veraufderung KG-Anteil

An der XY GmbH & CoKG sind Herr X und Frau Y zu56% als Kommanditisten beteiligt.
Komplementar ist die Z-GmbH, an der Herr X zu 1008teiligt ist. Die Z-GmbH ist
Arbeitsgesellschafterin ohne Vermégenseinlage.

Die Gesellschaft wurde im Jahr 2000 gegriindet.B2iiligungen sind seither unverandert.
Frau Y moéchte ihren KG-Anteil zum 31.12.2009 geBanzahlung oder gegen Abfindung
aus dem Gesellschaftsvermogen in H6he von 450-0B0R an Herren X abtreten. Frau Y
ist 64 Jahre und strebt keine weitere Beschéaftignaelr an.

Die Bilanz der XY GmbH & CoKG hat folgendes Aussehe

Bilanz zum 31.12.2009

Buchwert Teilwert Buchwert
Anlagevermdgen Kapital
Grund und Boden 50.000 150.000, X 200.000
Gebaude 200.000 300.000[ Y 200.000
BGA 100.000 150.000{ Z 0
Beteiligungen 150.000 300.000
Umlaufvermdgen
Vorrate 200.000 240.000]| Verbindlichkeiten 700.000
Lieferforderungen 300.000 300.000
Kassa/Bank 100.000 100.000

1.100.000 1.540.000 700.000

Aufgaben:

a) Wie hoch ist der steuerpflichtige Verauferungsgawion Frau Y?
b) Welche Optimierungsmoglichkeiten gibt es fur Frei Y
c) Wie sehen die Bilanzen der XY GmbH & CoKG zum 101.@ aus?




3. Verdufderung OG-Anteil als Sachwertabfindung und an einen lastigen
Gesellschafter#

Die ABC-OG besteht seit 2008. Beteiligte Gesellfehaind A zu 40%, B zu 30% und C zu
30%.
Bilanz zum 31.12.2009

Anlagevermdgen Kapital
Grundsticke 70.000 A 50.000
Beteiligungen 10.000, B 30.000
Sachanlagevermdégen  50.000| C 10.000
Umlaufvermogen Ubertragungsriicklage 10.000
Vorrate 20.000| Ruckstellungen 20.000
Lieferforderungen 35.000| Verbindlichkeiten 80.000
Kassa/Bank 15.000
200.000 200.000

a) Gesellschafter C scheidet zum 31.12.2009 aus dea3GIn den Grundstiicken sind
stille Reserven iHv 10.000,-- EUR enthalten. DeitlWert der Vorrate betragt
19.000,-- EUR. Der Firmenwert fur die Gesellschefuft sich auf 60.000,-- EUR. C
erhalt als Abfindung ein Grundstiick (Buchwert =00@,--; Gemeiner Wert =
26.000,-- EUR) und den Restbetrag in bar ausbe2afdt sieht die Bilanz zum
1.1.2010 aus und wie hoch ist der Verauf3erungsgéwin

b) Variante: C gilt als ,|astiger Gesellschafter” uwdd von A und B mit einem
Barbetrag iHv 40.000,-- abgefunden.

EStR 2000, Rz 5998 f

Ausscheiden eines lastigen Gesellschafters
Rz 5998

Als lastiger Gesellschafter wird ein Mitunternehrbereichnet, der durch sein Verhalten den Betriep
wesentlich schadigt, sodass es im betrieblicheardste liegt, ihn zu entfernen. Entscheidend asts d
nicht personliche Motive ausschlaggebend sind, sondass ein objektiver Dritter das Verhalten als
das eines lastigen Gesellschafters empfinden wi#al6&H 18.11.1987, 84/13/0083).

Beispiel

Ein Gesellschafter passt seine Privatentnahment gieh betrieblichen Verhaltnissen an, verwendet
Gelder vereinbarungswidrig, ist gegentber Kundefiaumdlich und arbeitet nur in unzulanglicher
Weise mit. Zur Abwehr weiterer betrieblicher Stadyen wird beschlossen, den Gesellschafter mit einer
héheren Summe, als es dem Wert seines Anteilgsetten wirde, abzufinden.

Rz 5999

Der lastige Gesellschafter erzielt auch mit dem Metrag einen VeréauRerungsgewinn. Die ihn
auszahlenden verbleibenden Gesellschafter hab&ugmal des Mehrbetrages (gegeniber den
anteiligen Teilwerten und Firmenwertanteil) einéosbabzugsfahige Betriebsausgabe (VWGH
15.3.1961, 1590/58).

* Angelehnt arHirschler ua (Hrsg), Handbuch der dsterreichischen Steuerl@and VI (2008), 226.
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4. Liquidation Kapitalgesellschaft>

An der AB-GmbH sind der Gesellschafter A zu 30% dadGesellschafter B zu 70%
beteiligt. A hat seinen Anteil 2003 um 100.000,JJREerworben. B ist
Grundungsgesellschafter an der seit 1998 bestehdbiohoH.

Am 1.4.2010 wird die Liquidation der Gesellschadsbhlossen. Das Anlagevermégen wird
um 160.000,-- EUR verkauft. Die Lieferforderungeerden mit einem Betrag von 30.000,--
EUR eingetrieben. Die Warenvorrate werden um 35:080R veraul3ert. Eine
Verbindlichkeit iHv 55.000,-- EUR wird vom Glaubigerlassen. Die restlichen
Verbindlichkeiten werden bezahlt. Die Kosten deguidation belaufen sich auf 5.000,--
EUR.

Das Finanzamt schreibt Kérperschaftsteuervorausmgkh fir 2010 und die folgenden Jahre
iHv 10.000,-- EUR vor. Der Verlustvortrag betragth steuerlich 100.000,-- EUR. Die
Liquidation ist am 31.8.2011 abgeschlossen.

Bilanz zum 31.12.2009

Anlagevermdgen Kapital
Sachanlagevermbégen  50.000f Stammkapital 50.000
Umlaufvermogen Verlustvortrag -100.000
Vorrate 20.00d
Lieferforderungen 35.00pVerbindlichkeiten 180.000
Kassa/Bank 25.000
130.000 130.000

Aufgaben:

» Wie hoch ist der Liquidationsgewinn?
* Wie hoch ist die Steuer auf den Liquidationsgewinn?
* Welche Auswirkungen ergeben sich fur die Gesell$ela

® Angelehnt arHirschler ua (Hrsg), Handbuch der dsterreichischen Steuerl@and VI (2008), 230.
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5. Ubertragung stiller Reserven

An der 1999 gegrundeten ,Schotter GmbH & CoKG'dst Gesellschafter S zu 100%
beteiligt. Die Schotter GmbH ist als Komplementa026 beteiligt und reine
Arbeitsgesellschafterin. Die Gesellschaft verauBade 2009 ein 1999 erworbenes
Schottergrundstick (Grund und Boden) um 500.0@0R (BW: 350.000,-- EUR). Im
Janner 2010 verkauft die Gesellschaft Anteile arBagger-AG um 250.000,-- EUR (BW:
50.000,--), die im Janner 2005 erworben wurdenApril 2010 wird ein Grundstiick (Grund
und Boden) um 400.000,-- EUR erworben. Anfang O&t&®910 werden Abbaurechte im
Wert von 700.000,- EUR erworben.

Aufgaben:

* Wie wirken sich die Sachverhalte fiir die Schottard®B & CoKG steuerlich aus?
* Gibt es Optimierungsmadglichkeiten?




6. Betriebsaufgabe

Der Schmuckhandler G, geboren 1947, ist seit 3tedadis Einzelunternehmer tatig. Mit 1.
Juli 2010 mdchte er seinen Betrieb einstellen ucidl z2ur Ruhe setzen. Im Jahr 2010
erwirtschaftet G einen laufenden Gewinn von 50.0@R (freiwillige Buchfihrung). G
erstellt folgende Aufgabebilanz.

Aufgabebilanz zum 30.6.2010

Anlagevermdgen Kapital
Grund und Boden 25.000| G 100.000
Gebéaude 100.000
PKW 18.000

Sachanlagevermdgen  40.000
Umlaufvermogen

Vorrate 20.00d
Lieferforderungen 35.00pVerbindlichkeiten 143.000
Kassa/Bank 5.000
243.000| 243.000

Im Jahr 1999 erwarb G ein unbebautes Grundsticletmzhtete ein Gebaude, das zu 50%
privat als Hauptwohnsitz und zu 50% unmittelbaribbtich genutzt wurde. Nach der
Betriebsaufgabe wird der betrieblich genutzte @eid Tochter von G unentgeltlich

Uberlassen. Der gemeine Wert des betrieblichers e Grund und Bodens betragt 40.000,--
EUR, jener des betrieblichen Teils des Gebaude®@60- EUR. Der gemeine Wert des
PKW betréagt 10.000,-- EUR und wird ins Privatvermigiberfuhrt. Bis September 2010

wird das Sachanlagevermogen um 50.000,-- EUR ver§ufie Vorrate um 30.000,-- EUR.
Die Ubrigen Aktiva und Passiva werden ins Privatvigen tbernommen.

Aufgaben
* Wie hoch ist der Aufgabegewinn 2010?

+ Variantel:Das Gebaude wird nicht der Tochter des G Ubemassedern an Dritte
vermietet.

» Variante2:Der Gebaudeteil wird nicht der Tochter des G @ssen und nicht
vermietet, sondern 2012 um
a) 250.000,-- EUR veraufert.
b) 90.000,-- EUR veraulert.




7. Betriebsverdufderung

Der Einzelunternehmer Huber (geboren 1949) veréufden 30.6.2010 seinen Betrieb, den er
seit 1993 fuhrt und setzt sich zur Ruhe. Der Kaifpowird vom Kaufer sofort mit einem
Einmalbetrag iHv 100.000,-- EUR und zwei Jahresrateje 50.000,-- EUR am 31.12.2010
und am 31.12.2011 entrichtet. Die ausstehende@@etwerden zu 10% verzinst. Die Zinsen
werden mit der Rate ausbezahlt. Der Erwerber Ubemisamtliche Wirtschaftsgtter von

Huber.
Schlussbilanz zum 31.12.2009
Anlagevermdgen 100.000Kapital
Huber 60.000
§ 12 Rucklage 10.000
Vorrate 30.00
Lieferforderungen 20.000Verbindlichkeiten 90.000
Kassa/Bank 10.00
160.000| 160.000
Aufgaben

* Wie hoch ist der VeraufRerungsgewinn?
* Welche Besteuerungsalternativen gibt es fur Huber?
* Wie ist die Ratenzahlung zu beurteilen?

* Wie sieht die Er6ffnungsbilanz des Kaufers aus?




8. Veraufderung Beteiligung (bzw Grund und Boden)
A erbt Anfang 2010 von ihrem Vater eine 10% Begeifig an der inlandischen B-GmbH. Die
Anschaffungskosten betrugen im Jahr 2004 100.08QR, der gemeine Wert im Zeitpunkt

der Erbschaft 200.000,-- EUR. Sie verkauft die Bigteng im Juni 2010 um 180.000,-- EUR.
Die Beteiligung befindet sich im Privatvermdgen van

Aufgaben:
* Wie ist die Veraul3erung steuerlich zu beurteilen?
» Variantel:Die Beteiligung wurde Ende 2009 erworben.

» Variante2:Es handelt sich nicht um eine Beteiligung sondennunbebauten Grund
und Boden.
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9. Erginzungsbilanz

B verkauft seinen MU-Anteil mit 31.12.2009 an C 66000,-- EUR. B sind folgende stille
Reserven zuzuordnen:

* Anlagevermoégen 10.000,-- EUR, RestnutzungsdauaheeJ

e Umlaufvermégen 10.000,-- EUR, wird 2010 verbraucht.

Schlusshilanz A-B OG zum 31.12.2009

Anlagevermdgen 30.000Kapital
A 10.000
B 10.000
Vorrate 30.000 Rickstellungen 5.000
Verbindlichkeiten 35.000
60.000 60.000

Wie sehen die erforderlichen Ergdnzungsbilanzen 21n2010 und 1.1.2011 aus?
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II. Umgriindungen

1. Einbringung ohne Gewahrung neuer Anteile

Einzelunternehmer A (Gewinnermittlung nach § 4 AdsSStG) bringt seinen seit 1993
gefuhrten Betrieb mit Einbringungsstichtag 31.122h die B-GmbH ein. Die Einbringung
wird im Februar 2010 angemeldet.

Herr B ist Alleingesellschafter der B-GmbH und tegt Anteile um 400 erworben. Von der
Gewéhrung neuer Anteile an A wird Abstand genomomehder Einbringende A mit
Anteilen des B abgefunden (8§ 19 Abs 2 Z 2 UmgrStG).

Im Betriebsvermdgen des A befindet sich eine seildhren bebaute Liegenschaft mit einem
Teilwert zum Einbringungsstichtag von 1.000 (Gelg&ad00; Grund und Boden = 700). Der
Buchwert der bebauten Liegenschaft betragt 700.

Im Zuge der Einbringung tétigt A folgende Ruckwinkie MalRnahmen:

> Bare Entnahme 100
» Zurickbehalten einer Verbindlichkeit 150
> Vorbehaltene Entnahme 450

Bilanz des Einzelunternehmers A zum 31.12.2009

Anlagevermdgen Kapital

Grund und Boden 500 | Eigenkapital A -250

Gebéaude 200

Sachanlagevermdgen 100
Umlaufvermdgen

Vorrate 100 Verbindlichkeiten 1.250
Kassa/Bank 100

1.000 1.000
Buchwert zum Einbringungsstichtag = -250

Verkehrswert zum Einbringungsstichtag = 1.000 @em riickwirkenden Malinahmen)

Bilanz der B-GmbH zum 31.12.2009

Anlagevermdgen Kapital
Sachanlagevermdgen 600 | Stammkapital 300
Umlaufvermdgen Bilanzgewinn 100
Vorrate 200
Kassa/Bank 100 Fremdkapital 500
900 900
Buchwert zum Einbringungsstichtag = 400

Verkehrswert zum Einbringungsstichtag = 600
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Aufgaben

+ Wie sehen die Einbringungsbilanz des A und die bélemebilanz der B-GmbH zum
1.1.2010 aus?

» Sind die rickwirkenden MalRnahmen zuléassig? Wie I&taie maximale unbare
Entnahme?

* Welche Rechtsfolgen ergeben sich fir A durch dokwirkenden Mal3nahmen?

* Wie hoch sind die Beteiligungsquoten von A und BlanB-GmbH zum 1.1.2010?

* Wie hoch sind die steuerlichen Anschaffungskostamnfshteile an der B-GmbH von
Aund B zum 1.1.20107?

* Wie wirkt sich eine Tilgung der unbaren Entnahme 90 auf die Anteile von A
aus?

13




2. Einbringung in eine neu gegriindete GmbH
X plant im August 2010 seinen Betrieb rickwirkeneinz31.12.2009 in eine neu gegrindete
GmbH zu Ubertragen. Die GmbH wird mit einem Neniitiehpon 35.000 gegrindet. X
ermittelt den Gewinn nach § 4 Abs 1 EStG.

Bilanz von X zum 31.12.2009

Anlagevermogen 150.000| Kapital
Eigenkapital X 130.000
Umlaufvermogen 80.000Unversteuerte RL 30.000
Fremdkapital 70.000
230.000| 230.000

Verkehrswert = 150.000

Folgende zusatzliche Angaben sind zu berucksiamtige

* Im Anlagevermdgen ist Grund und Boden enthalten,Xleurtickbehalten méchte
(Teilwert = 25.000; Buchwert = 10.000)

* Im Jahr 2010 hat er bisher 25.000 fur private Zweesktnommen

* X mdchte soviel wie mdglich an unbarer Entnahmeéickivehalten. Die unbare
Entnahme soll mit 5% pa verzinst werden.

Aufgaben

> Wie sehen die Einbringungsbilanz des X und die bdlemebilanz der neuen GmbH
zum 1.1.2010 aus?
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3. Verschmelzung up-stream

Die X-GmbH ist an der Y-GmbH zu 100% beteiligt. Pieschaffungskosten betrugen
40.000 im Jahr 2005 und wurden fremdfinanziert.

Bilanz der X-GmbH zum 31.12.2009

Anlagevermdgen 110.000| Nennkapital 70.000
Beteiligung Y-GmbH 40.000| Bilanzgewinn 60.000
Umlaufvermdgen 80.000 Ruckstellungen 30.000
Fremdkapital 70.000

230.000| 230.000

Im Anlagevermdgen der Y-GmbH ist ein Grundsttickhatien (EHW = 10.000). Zum
31.12.2009 besitzt die Y-GmbH nicht verrechnetd&vortrage iHv 90.000, wobei 40.000
aus der Produktlinie A und 50.000 aus der ProchiktlB stammen. Die Produktion A wurde
2008 an einen Konkurrenten verkauft.

Bilanz der Y-GmbH zum 31.12.2009

Anlagevermogen 250.000| Nennkapital 60.000
Kapitalriicklage 120.000
Umlaufvermdgen 120.00PRuckstellungen 40.000
Fremdkapital 150.000
370.000| 370.000

Die Y-GmbH soll zum 31.12.2009 auf die X-GmbH vémsolzen werden.

Aufgaben

« Wie sehen die Verschmelzungsbilanz der Y-GmbH uaddernahmebilanz X-
GmbH aus?

* Ermitteln sie die Verkehrssteuerbelastung!
* Welche Auswirkungen hat die Verschmelzung auf ceeliste der Y-GmbH?

15




4. Konzentrationsverschmelzung®

Aist zu 100% an der X-GmbH beteiligt. B ist an deGmbH zu 100% beteiligt. X wird als
Ubertragende Gesellschaft zum 31.12.2009 auf deambH verschmolzen. Im Zuge der
Verschmelzung wird eine Kapitalerh6hung vorgenommen

Bilanz der X-GmbH zum 31.12.2009

Grundstucke 950.000| Nennkapital 70.000
Sonstiges Anlagevermdgen 350.000| Kapitalriicklagen 150.000
Bilanzgewinn 250.000
Unversteuerte RL 100.000
Forderungen 650.000Rckstellungen 180.000
Umlaufvermdgen 150.000Verbindlichkeiten 1.350.000
2.100.000 2.100.000

Bilanz der Y-GmbH zum 31.12.2009

Grundsttcke 1.550.000, Nennkapital 300.000
Sonstiges Anlagevermdgen 800.000| Gewinnrucklagen 1.200.000
Bilanzgewinn 870.000
Unversteuerte RL 200.000
Forderungen 1.300.0Q0Ruckstellungen 780.000
Umlaufvermdgen 2.400.000Verbindlichkeiten 2.700.000
6.050.000 6.050.000
Zusatzangaben:

+« Der Bilanzgewinn der X-GmbH wird zum 31.3.2010 offausgeschiittet.

* In den Ruckstellungen der Y-GmbH sind Ruckstellumigeztiglich eines
Schadenersatzprozesses gegen die X-GmbH iHv 4@riibalten.

s Der Verkehrswert im Zeitpunkt des Vertragsabscldsiger die Verschmelzung
belauft sich fiur die X-GmbH auf 600.000 und fur di€&mbH auf 2.400.000.

% Die Anschaffungskosten von A betragen 220.000.B2teiligung wurde 2005
erworben.

% Die Anschaffungskosten von B betragen 900.000.H&#iligung wurde 2006
erworben.

% Die Verlustvortrage der X-GmbH betragen 150.000h&¥&0.000 auf einen 2007
stillgelegten Teilbetrieb entfallen.

Aufgaben

+ Wie sehen die Verschmelzungsbilanz der X-GmbH ueditbernahmebilanz Y-
GmbH aus?

* Welche Auswirkungen hat die Verschmelzung auf déeliste der X-GmbH?

» Ermitteln sie die Verkehrssteuerbelastung!

* Wie sind die Anteile von A und B zu bewerten?

® In Anlehnung aMayr/Wellingerin Mayr/Wellinger (Hrsg), Handbuch SonderbilanzBand I:
Umgriindungen (2010), 56.
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5. Abspaltung zur Neugriindung (verhiltniswahrend)’

Die A-GmbH fuhrt zwei Betriebe. Eigentimer der A-Girhsind X (30%, AK=51.000) und Y
(70%, AK=119.000).

Bilanz der A-GmbH zum 31.12.2009

Anlagevermogen Eigenkapital
Betrieb 1 50.000| Nennkapital 70.000
Betrieb 2 500.000| Kapitalriicklagen 100.000
Bilanzgewinn 50.000
Ruckstellungen
Betrieb 1 40.000
Betrieb 2 60.000
Umlaufvermdgen Verbindlichkeiten
Betrieb 1 60.000| Betrieb 1 90.000
Betrieb 2 270.000| Betrieb 2 470.000
880.000 880.000

Verkehrswert Betrieb 1 = 300.000 (vor rickwirkendéalRnahmen)
Verkehrswert Betrieb 2 = 700.000 (vor rickwirkendé¢al3nahmen)

Verkehrswert gesamt = 1.000.000

Zum 31.12.2009 soll eine Spaltung zur Neugrindufagen, indem Betrieb 1 abgespalten
und auf eine neue B-GmbH Ubertragen wird. Die KEZ Betriebes 1 sollen in der A-GmbH
verbleiben (MalRhahmen beeinflussen den Verkehrs®aahwert = 20.000; Verkehrswert =
50.000). Die stillen Reserven des Betriebes 1 getrd5.000. Das Nennkapital der neu
gegrundeten B-GmbH wird mit 50.000 festgesetzt.

Aufgaben

* Wie sehen die erforderlichen Bilanzen aus?
* Wie sind die Anteile von X und Y zu bewerten?

" Angelehnt arHirschler ua (Hrsg), Handbuch der dsterreichischen Steuerl@and VI (2008), 217.
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6. Verschmelzende Umwandlungs

Die Beteiligung an der A-GmbH befindet sich zu 1008Betriebsvermégen der AB-OG.
An der AB-OG sind die Gesellschafter A (75%) un{2B%) beteiligt. Die A-GmbH wird auf
die AB-OG zum 31.12.2009 verschmelzend umgewanDatAB-OG ermittelt den Gewinn
nach § 4 Abs 1 EStG.

Bilanz der A-GmbH zum 31.12.2009

Bebautes Grundstiick Nennkapital 3.000
Grund und Boden 2.000| Kapitalrticklagen 7.000
Gebéude 1.500| Gewinnriicklage 2.000

Unbebautes Grundstiick 1.000| Bilanzgewinn 500

Sonstiges Anlagevermdgen 9.000

Ruckstellungen 1.000

Umlaufvermégen 3.000 Verbindlichkeiten 3.000

16.500 16.500

Bilanz der AB-OG zum 31.12.2009

Anlagevermdgen 5.000| Eigenkapital A 7.500
Beteiligung A-GmbH 4.000| Eigenkapital B 2.500
Umlaufvermdgen 3.000 Verbindlichkeiten 2.000
12.000)| 12.000

Zusatzangaben:

» Das unbebaute Grundstiick der A-GmbH stellt gewitdgiBetriebsvermogen dar
(Teilwert = 2.000).

* Das bebaute Grundstick zahlt zum notwendigen Bstrexmogen. Der Teilwert des
Grund und Bodens betragt 4.000.

» Zwischen dem Umwandlungsbeschluss und dem Umwagsitichtag wurden 500
von der A-GmbH ausgeschuttet.

Aufgaben

* Wie sehen die erforderlichen Bilanzen aus?
* Wie wirkt sich die Umwandlung auf A und B aus?

8 Angelehnt atWalter, UmgrStG (2008), Rz 310.
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7. Errichtende Umwandlung

An der E-GmbH sind die Gesellschafter F (25%) undn@ungsgesellschafter G (75%)
beteiligt. Die GmbH soll zum 31.12.2009 errichtend die F & E OG umgewandelt werden.
Gesellschafter F hat seine Anteile an der E-GmbHahr 2009 erworben. Zwischen
Umwandlungsbeschluss und Umwandlungsstichtag bie8tllie Generalversammlung der
E-GmbH eine Ausschittung in Hohe von 400.000.

Anlagevermdgen

Umlaufvermdgen

Bilanz der E-GmbH zum 31.12.2009

2.000.00

2.000.00

ONennkapital 500.000
Gewinnrtcklagen 500.000
Bilanzgewinn 1.000.000
Ruckstellungen 700.000

OVerbindlichkeit gegen G 300.000

Sonstige Verbindlichkeiten 1.000.000

Zusatzangaben:

4.000.000

4.000.000

» Die Verbindlichkeit gegen G betrifft ein von G angetetes Grundstiick. Die Miete
wurde zum Zeitpunkt des Umwandlungsbeschlusses mobhbezahlt. Das Gebéude
wird weiterhin genutzt. G hat das Grundstick bighdserbetrieblich vermietet. Der
Teilwert zum Umwandlungszeitpunkt betragt fir dab&ude 500.000
(Anschaffungskosten = 200.000). Der Teilwert desr@rund Bodens betragt
1.000.000 (Anschaffungskosten = 500.000).

* Zum Umwandlungsstichtag verfugt die Gesellschadiriifoch nicht verrechnete
Verluste aus den Jahren 2003 bis 2007 in Hohe 06rOR0.

* Die OG ist rechnungslegungspflichtig und wird ihf@ewinn nach § 5 EStG

ermitteln.

Aufgaben

* Wie sehen die erforderlichen Bilanzen aus?
*  Wie wirkt sich die Umwandlung auf F und G aus?
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8. Einbringung ohne Gewihrung neuer Anteile?

Einzelunternehmer T (Gewinnermittlung nach § 4 ASStG) mdchte seinen 5 Jahre
bestehenden Betrieb rickwirkend zum 31.12.2009€i5eGmbH einbringen. Es soll eine
entsprechende Kapitalerhéhung erfolgen. Alleindsslehfter der S-GmbH ist Frau R. Die
Anschaffungskosten der Beteiligung an der S-Gmbirulgen 500 im Jahr 2003.

Im Anlagevermdgen des T befindet sich eine bebaiegenschaft mit einem Teilwert von
250 (Geb&ude = 150; Grund und Boden = 100) undveBechwert von 200 (Gebaude =
120; Grund und Boden = 80). Der Einheitswert dasn@mund Bodens betragt 50. Eine

Verbindlichkeit in H6he von 70 steht in unmittelear Zusammenhang mit der Liegenschatft.

Im Zuge der Einbringung soll die Liegenschaft zkhehalten werden.

Im Anlagevermdgen des T befindet sich auch einéd8@teiligung an der deutschen D-
GmbH (Buchwert = 40; Teilwert = 80).

Im Zuge der Einbringung méchte T eine bare Entnaithael 00 und eine unbare Entnahme
im gesetzlich maximalen Ausmal? tatigen.

Bilanz von T zum 31.12.2009

Anlagevermdgen 900 | Kapital
Eigenkapital T 600
Umlaufvermdgen 600 Ruckstellungen 400
Kassa/Bank 500 Verbindlichkeiten 1.000
2.000] 2.000

Verkehrswert zum Einbringungsstichtag = 1.200 @em rickwirkenden MalRnahmen)

Bilanz der S-GmbH zum 31.12.2009

Anlagevermdgen 700 Nennkapital 400
Bilanzgewinn 100
Ruckstellungen 300
Umlaufvermdgen 300 Verbindlichkeiten 700
Kassa/Bank 500
1.500 1.500

Verkehrswert zum Einbringungsstichtag = 2.000

Aufgaben

* Wie sehen die erforderlichen Bilanzen aus?

» Welche Rechtsfolgen ergeben sich durch die riclemdien Malinahmen?

* Welche Rechtsfolgen ergeben sich durch die Einbriggler Beteiligung?

* Wie hoch sind die Beteiligungsquoten von T und Bhnder Einbringung?

* Wie hoch sind die Anschaffungskosten von T und éhrger Einbringung?

» Bis wann kann bei welcher Behérde die Einbringuageldet bzw angemeldet
werden?

? Angelehnt arHirschler ua (Hrsg), Handbuch der dsterreichischen Steuerl@and VI (2008), 189.
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9. Spaltung zur Aufnahme (nicht verhaltniswahrend)10

An der 2004 gegrindeten X-GmbH sind A zu 70% urmliB0% beteiligt. Der Betrieb der
X-GmbH soll zum 31.12.2009 abgespalten werden wuhdia Y-GmbH tbertragen werden.
An der Y-GmbH ist C zu 100% beteiligt. Die Grunadté sollen in der X-GmbH verbleiben.
Nach der Spaltung soll nur noch A an der X-GmbkHeitigt sein. Wertverschiebungen sollen
durch Zuzahlungen ausgeglichen werden.

Die Anschaffungskosten von A betrugen 49, jeneBamd C 50. Die Beteiligungen werden
jeweils im Privatvermdgen gehalten.

Bilanz der X-GmbH zum 31.12.2009

Grundstticke 1.250| Nennkapital 70
Sonstiges Anlagevermdgen 300 | Gewinnrlcklagen 450
Bilanzgewinn 200

Unversteuerte Ricklagen 100
Umlaufvermdgen 800 Ruckstellungen 180
Verbindlichkeiten 1.350

2.350 2.350

Verkehrswert X-GmbH = 2.400 (Grundsticke = 1.800 tastlicher Betrieb = 600).

Anlagevermdgen

Umlaufvermégen

Bilanz der Y-GmbH zum 31.12.2009

740

80(

Nennkapital
Gewinnrtcklagen
Bilanzgewinn
Unversteuerte Ricklagen
) Ruckstellungen
Verbindlichkeiten

50
145
140

50

165

990

1.540

Verkehrswert Y-GmbH = 400.

Aufgaben

* Wie sehen die erforderlichen Bilanzen aus?

* Wie hoch sind die erforderlichen Zuzahlungen?
* Wie sind die Anteile zu bewerten?
* Welche verkehrssteuerlichen Auswirkungen ergebehfsi

1.540

'%In Anlehnung arSchlagerin Mayr/Wellinger (Hrsg), Handbuch SonderbilanzBand I1: Umgriindungen

(2010), 264.
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10. Verkehrswertzusammenschluss!1
Die AB-OG soll zum Stichtag 31.12.2010 einen ne@esellschafter C aufnehmen. An der
AB-OG sind A mit 75% und B mit 25% beteiligt. C keine Bareinlage iHv 2000 leisten und
dafur Anteile zum Verkehrswert erhalten. Es entsti@ladurch die ABC-OG.

Bilanz der AB-OG zum 31.12.2009

Anlagevermdgen 6.000| Kapital A 3.000
Kapital B 1.000

Umlaufvermégen 3.000 Verbindlichkeiten 5.000
9.000] 9.000

Buchwert zum Zusammenschlussstichtag = 4.000.
Verkehrswert AB-OG = 8.000 (vor rickwirkenden Mafimeen).

Es werden keine riickwirkenden Maflinahmen vorgenomBierstillen Reserven betreffen
nur das Anlagevermoégen.

Aufgaben

* Wie sehen die erforderlichen Bilanzen aus, wenn
a) die Verkehrswerte angesetzt werden (Aufwertung)?
b) die Buchwerte angesetzt werden (Quotenverschiebung?

' Angelehnt arHirschler ua (Hrsg), Handbuch der ésterreichischen Steuerl@and VI (2008), 199.
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11. Kapitalkontenzusammenschluss12
Die Einzelunternehmer A und B schlief3en sich mtt$ag 31.12.2009 zur AB-OG

zusammen und bringen dazu jeweils ihre BetriebeldmBeteiligung an der AB-OG soll
den Buchwerten der Ubertragenen Betriebe entspreche

Schlussbilanz A zum 31.12.2009

Anlagevermdgen 3.50PKapital A 2.000
Umlaufvermdgen 500 Verbindlichkeiten 2.000
4.000| 9.000

Verkehrswert Einzelunternehmen A = 2.500 (vor rlickenden Mal3nahmen).

Schlussbilanz B zum 31.12.2009

Anlagevermdgen 5.00DKapital A 6.000
Umlaufvermdgen 3.000 Verbindlichkeiten 2.000
8.000] 8.000

Verkehrswert Einzelunternehmen B = 8.000 (vor rlickenden MalRnahmen).
Es werden jeweils keine rickwirkenden MalRnahmegemmommen. Die stillen Reserven
betreffen jeweils nur das Anlagevermégen.
Aufgaben

* Wie sehen die erforderlichen Bilanzen aus?
» Mussen gesellschaftsrechtliche Malinahmen vereimsaden?

12 Angelehnt arwWalter, UmgrStG (2008), Rz 661.
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